Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National pentru Curriculum si Evaluare

Examenul national de bacalaureat 2025
Proba E. d)

Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului

e Sunt obI;\c7;|ator|| toate subiectele din doua arii tematice (alese de candidat) dintre cele patru prevazute de programa,
adica: A. MECANICA, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA Sl UTILIZAREA CURENTULUI
CONTINUU, D. OPTICA. In situatia in care candidatul abordeaza subiecte din mai mult de doua arii tematice, vor fi
luate Tn considerare primele doua arii tematice abordate de candidat.

» Se acorda zece puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

A. MECANICA Varianta 1
Se considera acceleratia gravitationala g = 10m/s?.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Conform legii lui Hooke, daca forta deformatoare aplicata unui fir elastic se dubleaza, atunci alungirea firului:

a. ramane aceeasi b. se dubleaza c. se njumatateste d. devine de 4 ori mai mare (3p)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manuale, vectorul acceleratie medie este definit prin relatia:
I\ . A . F . _F
a. ay, =— b. =— c. =— d. a,=— 3
At m = ax m = At M AX (3p)

3. Viteza v a unui mobil depinde de coordonata X conform relatiei v=«-x+ 4, unde a si g sunt doua
constante. Unitatea de masura in S.|. a constantei g este:

a.m b. s c. m/s d. m/s? (3p)

4. Motorul unui autoturism dezvolta puterea P =25kw . In momentul in care forta de tractiune are valoarea
F =1000N, viteza autoturismului este:
a. 10 m/s b. 20 m/s c. 25m/s d. 90 m/s (3p)

Ax(m)

5. Un corp de dimensiuni neglijabile se deplaseaza de-a lungul axei Ox . Dependenta de 6

timp a coordonatei corpului este reprezentata in graficul din figura alaturata. Viteza corpului

este:

a.lmf/s

b. 2m/s

c. 4mls t(s)

d. 6 m/s 0 2 a4
(3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Sistemul mecanic reprezentat in figura aldturatd este format din doua corpuri cu masele m; =2kg si

m, =1kg. Corpurile sunt legate prin intermediul unui fir inextensibil si de masa neglijabila, trecut peste un

scripete fara frecari si lipsit de inertie. Sub actiunea fortei orizontale F =8 N, corpul de masd m; se
deplaseaza cu viteza constanta. Coeficientul de frecare la alunecare I:—’
dintre corpul de masa m; si suprafata orizontala este x4 =0,1. < My — @_|
a. Reprezentati fortele care actioneaza asupra corpului de masa m;. <

b. Calculati valoarea tensiunii din fir.

c. Calculati valoarea coeficientului de frecare la alunecare dintre corpul de masa m, si suprafata orizontala.

d. Calculati valoarea reactiunii din axul scripetelui.
Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un corp avand masa m =50 g, considerat punctiform, este suspendat la un capat e

al unui fir inextensibil si de masa neglijabila, avand lungimea ¢ =10m. Celalalt

capat al firului este fixat intr-un punct O. Corpul este eliberat, din repaus, din A N
punctul A aflat la Tnaltimea H, =3,2 m faté de sol, ca in figura alaturatd. Cand  —— i \

. ~ A v o . \ i
corpul ajunge in punctul B, aflat la inaltimea Hg =3,0 m fata de sol, firul se rupe, m ‘ ; \\B
iar corpul si continua miscarea pana la caderea pe suprafata orizontala a solului. R 4 >
Se neglijeaza frecarile si interactiunea cu aerul, iar energia potentiala gravitationala H '
este considerata nula la nivelul solului. Calculati: A

a. energia potentiala gravitationala atunci cand corpul se afla in punctul A; Hy
b. lucrul mecanic efectuat de greutate in timpul deplasarii corpului din A in B;

c. valoarea vitezei corpului la trecerea prin punctul B;

d. Tnaltimea, fata de sol, la care energia cinetica a corpului este egala cu energia
potentiala gravitationala.

Proba scrisa la Fizica 1 A. Mecanica
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Varianta 1
Se considera: numarul lui Avogadro N, =6,02-10*mol™, constanta gazelor ideale R =8,31 J-mol™-K™.

Intre parametrii de stare ai gazului ideal Intr-o stare data exista relatia: p-V =RT .

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Marimea fizica definita prin raportul dintre caldura primita de un corp si variatia temperaturii acestuia este:

a. caldura molara b. caldura specifica c. capacitatea calorica d. puterea calorica (3p)
2. Simbolurile fiind cele utilizate in manualele de fizica, principiul intai al termodinamicii este dat de relatia:

a. U=Q+L b.U=0Q-L c. AU=L-Q d. AU=Q-L (3p)
3. Unitatea de masura in S.1. a caldurii molare este:

a. J-Kg* b. J-mol™ c. J-molt.K™? d. J.k? (3p)
4. O cantitate constanta de gaz ideal este supusa procesului termodinamic 1—->2 >3 — 4

reprezentat grafic in coordonate presiune-temperatura ca in figura alaturata. Cea mai mica 1 >
valoare a presiunii atinse de gaz pe parcursul acestui proces corespunde starii: 3
a.l 4
b. 2

c.3 T
d. 4 (3p)
5. Intr-un vas izolat adiabatic se amesteca o masa m, =2 kg de apa, aflata la temperatura t, =80°C, cu o

masa m, =3 kg de apa aflata la temperatura t, =10°C . Temperatura amestecului, dupa atingerea starii de

echilibru termic, este:
a. 35°C b. 38°C c. 45°C d. 48°C (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
In interiorul unui cilindru orizontal este inchisa, cu ajutorul unui piston, o cantitate v = 2,0 mol de oxigen. Masa

molard a oxigenului este u =32 g/mol, iar caldura molard la volum constant este C, =2,5R. Oxigenul,
considerat gaz ideal, se afla la temperatura T = 300K si presiunea p, =10-10°Pa. Pistonul este etans si se
poate deplasa fara frecari. Presiunea aerului din exteriorul cilindrului este constantd si are valoarea
p, =10-10°Pa. Pistonul este lasat s& se miste liber.

a. Calculati masa de oxigen din cilindru.

b. Determinati densitatea oxigenului din cilindru.

c. Se incalzeste oxigenul péna la temperatura t'=127°C. Determinati raportul dintre volumul ocupat de
oxigen in starea initiald si volumul ocupat de oxigen n starea finala.

d. Calculati valoarea energiei interne a oxigenului in starea finala.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

, 2 , : A < <
O cantitate v =8—31mol(; 0,24mol) de gaz ideal monoatomic, avand caldura molara la volum constant

C, =15R, parcurge transformarea 1— 2 — 3 reprezentata in coordonate p -V

: o : P
ca in figura alaturata. In starea 1 temperatura gazului are valoarea T, =300K.. Py — 2 3
a. Reprezentati grafic transformarea 1— 2 — 3 in coordonatele V —T . 1 I i
b. Calculati variatia energiei interne a gazului in transformarea 1— 2. p----- 1
c. Calculati caldura primitéd de gaz in transformarea 2 — 3. 1 | i v
d. Calculati lucrul mecanic schimbat de gaz cu mediul exterior in transformarea 0 ‘vl’ 2", >
1-2-53. 1 1
Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Varianta 1
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzéatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manuale, rezistenta electrica a unui conductor metalic
filiform poate fi exprimata prin relatia:
a R=>' b. R=2 c. R=— 4 rR=2 3p)

P 4 yeld S

2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, dependenta de temperatura a
rezistivitatii electrice a unui conductor metalic poate fi exprimata prin relatia:

a. p=py(l+at) b. p=a(p, +t) C. p=poct d. py = pot (3p)

3. Unitatea de masura a marimii fizice exprimate prin produsul dintre tensiunea electrica si intensitatea
curentului electric este:
a. A b. Q c. W d.J (3p)

4. Un circuit electric simplu este compus dintr-o sursd si un consumator a carui rezistenta electricd poate fi
variata. In graficul aliturat este reprezentatd dependenta | =f(U) a intensitatii curentului electric ce strabate
sursa in functie de tensiunea electrica de la bornele sursei. Céand intensitatea
curentului electric ce strabate sursa este egala cu 1A, tensiunea electrica de la
bornele sursei are valoarea:

a. 12v

b. 8Y U )
c. 4V
d. 3V (3p)

5. Un circuit electric simplu este format dintr-o baterie cu rezistenta electrica interioard r =3Q si un
consumator cu rezistenta electrica R =12 (. Randamentul circuitului electric simplu are valoarea:
a. 25% b. 30% c. 40% d. 80% (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
In circuitul electric a carui schema este reprezentata n figura alaturata, bateria are tensiunea electromotoare
E =12V si rezistenta electrica interioara r =4 Q, iar rezistoarele au rezistentele electrice R, =12Q si

R,=R, =16 Q.

a. Calculati rezistenta electrica echivalenta a gruparii rezistoarelor R, si R;. E: I r

b. Calculati intensitatea curentului electric prin rezistorul R, . L R4 R,

c. Calculati tensiunea electrica la bornele rezistorului R, .

d. Se conecteaza, in serie cu rezistorul R,, un ampermetru ideal (R, =0 Q) R
Determinati indicatia ampermetrului.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

La bornele unei baterii cu tensiunea electromotoare E =12V si rezistenta electrica interioard r =4Q este
conectat un bec legat in serie cu un rezistor R;, ca in figura alaturata. Becul

functioneaza la parametrii sai nominali, U, =9V si P, =4,5 W . Calculati: Ei |Lr

a. rezistenta electrica a becului; !

b. intensitatea curentului electric care strabate becul;

c. energia electrica totala produsa de baterie in timp de zece minute; R

d. valoarea rezistentei electrice R;. b R4
Proba scrisé la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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D. OPTICA Varianta 1
Se consideré: viteza luminii in vid ¢ = 3-108m/s, constanta Iui Planck h = 6,6-10734J.s.
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. O raza de lumina se reflecta pe o oglinda plana. Raza reflectata este perpendiculara pe raza incidenta.
Masura unghiului de incidenta este:
a. 0° b. 30° c. 45° d. 60° (3p)

2. In expresiile de mai jos, ¢ reprezinta energia unui foton dintr-o radiatie avand frecventa v , iar ¢ este viteza
luminii In vid. Expresia constantei lui Planck este:
a. ¢lv b. ¢-v c. glc? d.clv (3p)

. Perechea de marimi fizice care au unitati de masura diferite in S.I. este:

. distanta focala si inaltimea obiectului

. energia cinetica si lucrul mecanic de extractie

. unghiul de incidenta si unghiul de refractie

. frecventa luminii si convergenta lentilei (3p)

A OO TOH W

. Un fascicul de fotoni dintr-o radiatie cu frecventa v = 5.10' Hz se propaga in vid. Energia unui foton din
fascicul este egala cu:

a. 3,3-10718) b. 3,3-1071°) c. 3,3-10%°] d. 3,3-107%1J (3p)

5. Graficul din figura alaturata a fost obtinut intr-un studiu experimental al efectului
fotoelectric extern si prezinta dependenta energiei cinetice maxime a fotoelectronilor 10 Ec(eV)
emisi de energia fotonilor incidenti pe fotocatod. Energia cineticda maxima a

fotoelectronilor emisi atunci cand energia fotonilor incidenti pe catod este de 10 eV, g

are valoarea de:

a. 7,5eVv E(EV)
b. 10 eV 0 5 10

c. 125eV

d. 15eV (3p)
Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

Un obiect liniar cu Tnaltimea de 10 mm este asezat perpendicular pe axa optica principala a unei lentile subtiri
avand distanta focald f = 20 cm . Obiectul si imaginea obiectului se afld la distante egale fata de lentila, de o
parte si de alta a acesteia.

a. Calculati convergenta lentilei.

b. Determinati distanta dintre obiect si lentila.

c. Calculati marimea imaginii obiectului.

d. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii prin lentila in situatia data.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O rigla metalica verticala cu lungimea H =180 cm se sprijina pe fundul
unui bazin. Razele de lumina provenite de la Soare formeaza cu verticala
unghiul i =53° (sini =0,8), ca in figura alaturata.

a. Calculati lungimea umbrei lasate de rigld pe fundul bazinului, cand
bazinul este gol.
b. Se umple bazinul cu apa (n =4/3). Calculati viteza de propagare a h

. <

luminii in apa.
c. Determinati sinusul unghiului sub care lumina se refracta la trecerea din
aer in apa.
d. Apa umple bazinul pana la inaltimea h =120 cm. Determinati lungimea umbrei lasate de rigla pe fundul
bazinului Tn acest caz.

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica
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